

# Debreceni független Újság

politikai napilap

CSÜTÖRTÖK, 1937 JANUÁR 21. XXXIII. ÉVFOLYAM 16. SZÁM.

6 fillér

## Az egységespártban is erősödik az aggodalom a féktelen nyilas izgatás miatt

Ősszel kerül sor az alkotmányjogi javaslatokra — A lovasberényi kerületben nem állít képviselőjelöltet a kisgazdapárt

### A független kisgazdapárt a legélesebb harcot indítja a nyilasok ellen

Budapest, január 20. Január 26-án, kedden ül össze a képviselőház és ugyanezen a napon érkezik a Nemzeti Egység Pártja is. Az érkezőtől az ország közvéleményét az összes időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről Darányi miniszterelnök eddig még nem tudta megszüntetni a frakciók politikáját. Oka ennek az, hogy

a szélsőjobboldali csoport nem szüntette meg a munkásságát, hanem Marton Bélával az élen egyszerűen áttette a székhelyét a MOVE székházába.

A szélsőjobboldali csoport szervezése aztán megmozdította a párt többi részét is. A pártban aggodalommal figyelik azokat a jelenségeket, amelyek az országos érdekre kapott nyilasmozgalmakban nyilvánulnak meg s különösen feltűnőnek találják, hogy a nyilas-keresztes párt féktelen izgatásával szemben a hatóságok meglehetősen passzív magatartást tanúsítanak. A legutóbbi összejövetelen ez a kérdés eléggé éles formában került szóba. Határozott és erélyes intézkedéseket követeltek a kormányzattól. A centrum tagjai semmi körülmények között sem járulnak hozzá, hogy a MOVE alapszabályellenesen folytassa politikai mozgalmát.

Nagy jelentőséget tulajdonítanak azoknak a megbeszéléseknek amelyeket a miniszterelnök a pártvezérekkel folytatott.

Hír szerint a miniszterelnök kijelentette a pártvezérek előtt, hogy a költséges tárgyalása után sor került az alkotmányjogi javaslatokra és azokat siettetni kívánja. Ezeknek a javaslatoknak a tárgyalására a nyári szünet előtt nem kerülhet sor, mert a kormány a javaslatokat hír szerint benyújtja majd és utána a Házat nyomban a nyári szünetre küldi.

Az őszi programnak első pontjai lennének azután ezek a javaslatok.

A pártvezéreknek tudomására jutott a megbeszéléseken, hogy a kormányzat összetételében ezvél-

re nem várható semmiféle változás.

A belpolitikai életet jelen pillanatban a lovasberényi mandátum sorsa foglalkoztatja erősen. Hír szerint a NEP vitéz Endre Lászlót akarta felléptetni, de most megváltozott a helyzet, amely már már felhorította a belpolitikai békét.

Az akadályok miatt megbukott vitéz Endre László jelölésének a terve és most a NEP hivatalos jelöltnek

Kommer Gyula földbirtokost lépteti fel.

Szerdán délben tartott értekezlet a független kisgazdapárt, amelyen Eckhardt Tibor beszámolt a miniszterelnökkel folytatott tárgyalásairól és foglalkozott a lovasberényi mandátum ügyével is. A pártértekezlet elhatározta, hogy

a falu terheinek megkönnyítése céljából egész sor gazdasági javaslatot fog a Ház elé terjeszteni.

Elhatározták továbbá, hogy Lovasberényben nem állítanak jelöltet, hanem Griger Miklóst támogatja a kisgazdapárt. Kimondták, hogy január 31-én Szentesen tart a párt gyűlést, amelyen

bejelentik a legélesebb harcot a nyilas agitációval szemben.

Eckhardt Tibor az értekezlet után egyenként fogadta a képviselőket és e megbeszélések után terjedt el a híre annak, hogy a kisgazdapárt egyelőre beszüntet minden akciót Kozma Miklós belügyminiszter ellen.

Az elmúlt napokban Eckhardtot könnyű influenza támadta meg. Jáza is volt. Orvosai azt a tanácsot adták neki, hogy a lehetőség szerint kímélje magát, szabadban tartott gyűléseken ne mondjon beszédeket.

Eckhardt megfogadva a tanácsot,

lemondott a szombatra tervezett békésmegyei utazásáról.

nem tartja meg bejelentett beszédeit sem Mezőberényben, sem Békéscsabán, sem Gyulán.

Ilyen körülmények között a Független Kisgazdapárt békési gyűlései elmaradnak.

## Jövő héten lesz ítélet Kenyeres-Kaufmann perében

Móricnak hívták egy vallomás szerint kiskorában Kenyeres-Kaufmann, a béli aljegyző viszont azt vallja, hogy nem a rabbi édesgyermeké

Budapest, jan. 20. A budapesti büntetőtörvényszék Szemák-tanácsa szerdán nagy érdeklődés mellett folytatta Kenyeres-Kaufmann bűnperét. Ismertették Kaufmann Lajosnak, Kenyeres-Kaufmann öccsének vallomását, amelyben elmondja, hogy

izraelita vallásúnak született, apja a béli rabbi, de közben evangélikus lett, egy ismeretlen lelkész kikeresztelte.

Ezután Hanák Sándor, Békéscsaba nyugalmazott jegyzőjének a vallomása következett. Hanák Sándor vallomásában elmondta, hogy Kaufmannék 1898-ban költöztek Békéscsaba központjába és akkor

magukkal hoztak egy hároméves gyermeket, akinek Móric volt a neve. A gyermeket a zsidó vallás szerint nevelték és a rabbi mint édesgyermekéről beszélt róla.

Felolvasták a közigazgatási bíróságnak a tarpai választás megsemmisítéséről szóló ítéletét, a belügyminiszternek a polgármesterhez intézett leiratát amely a köz-

igazgatási bíróság ítéletére hivatkozva közli, hogy Kenyeres-Kaufmann Miklós illetőségi ügye során rájöttek, hogy Kenyeres-Kaufmann Miklósnak, helyesen

Kachán Mózes Jakabnak Magyarországon nincs illetősége,

ezért az 1924-ben kiadott állampolgársági bizonyítványt hatályon kívül helyezi. Hivatkozik a belügyminiszteri irat arra is, hogy Kenyeres-Kaufmann Miklós megtevesztése alapján a polgármesteri hivatal illetőségi bizonyítványt állított ki, de a polgármesteri hivatal ennek érvényét is hatályon kívül helyezte, így tehát Kenyeres-Kaufmann Miklós magyar állampolgárságát elvesztette.

Több más iratot ismertettek, köztük Bachmann Árpád béli aljegyző vallomását, amely szerint

Kaufmann Náthán már régebben említést tett neki arról, hogy a Móric, illetőleg a Miklós nevű fiú nem az ő saját gyermekük, nevelésre vették magukhoz.

Az iratok ismertetése után az

ügyész elejtette a Köztisztviselő Országos Szövetkezete sérelmére elkövetett csalás vádját Kenyeres-Kaufmannal szemben, mert a Köztisztviselőket nem érte károsodás. A védő

kérte a béli rabbi és felesége vallomásának felolvasását, ezt azonban a bíróság elutasította

és a bizonyítási eljárást befejezettnek nyilvánítva, a tárgyalást január 27-ére napolta el, amikor is a perbeszédre kerül a sor és valószínűleg elhangzik az ítélet is.

## Az orvosok magyar állampolgársága

Budapest, jan. 20. A kerületi orvosi kamarák megalakulását előkészítő bizottságoknál felvették a magyar állampolgárság igazolására engedélyezett határidőt a belügyminiszter 1937 március 31-ig meghosszabbította.

Kérjen minden üzletben  
**Klein Géza-féle**  
jóízű kenyeret.

Telefon: 28-34.

### Időjóslás

Hazánkban egyelőre még a délnyugati enyhe levegő jutott előre felől, a Budapest-Szeged vonalig, megközelítette a fagyponthoz, sőt Pécsen 1 fokkal föléje is emelkedett. A Tiszántúlon még 3-4 fokkal a fagyponthoz alatti maradt a hőmérséklet.

Élénkülő északi szél, több helyen havazás, nyugaton és délen havas eső, helyenként köd. A hőmérséklet nyugaton és délen még kissé emelkedik, északon újból süllyed.

### Az olasz kultúrintézet II. nagyszabású hangversenye

Az intézet igazgatósága felhívja az érdeklődők figyelmét, hogy Antonio Janigro 18 éves csellóművész január 25-én este 8 órakor az Arany Bika dísztermében tartandó hangversenye a jegyeket mielőbb vegyék át, mert az ülhelyeket a jelentkezés sorrendjében adják ki. A belépés ingyenes. A fiatal művész angliai, franciaországi, svájci és ausztriai átütősikerű hangversenye után igen változatos és gazdag programmal lép Magyarországon a közönség elé. Vivaldi, Schumann, Ravel, Kreisler, Chopin, Nin, Propper és Locatelli Paganini nagy előfutárjának örökbeeső szerzeményeit szolgáltatta meg, ezen kiemelkedő eseménynek ígérkező hangversenye. A jegyeket minden nap d. e. 11-1 óráig lehet átvenni az intézetben. (Hatvan u. 2. I. Telefon: 12-04.) A zenekedvelők jegyeiket a Zenedében vehetik át. Műsormegváltás kötelező ára 30 fillér.

### A Csokonai-Kör január 29-én felolvasó ülést tart

A Csokonai-Kör két szakosztályra bontja a szakosztályok felváltva szokott előadásokat rendezni. Ez alkalommal a tudományos szakosztályon van a sor, amely legközelebbi felolvasó ülést január hó 29-én, pénteken délután hat órakor tartja. Az ülést dr. Vargha Zsigmond egyetemi tanár, a Csokonai-Kör örökös tagja Debrecen Csokonai-emlékéiről fog előadást tartani. Szerepelt fog a műsoron H. Neményi Lili a Csokonai-színház művésznője, aki Csokonai-dalokat énekel. Vereseket olvassuk Harsághy Pál és Vályi Nagy Géza. Mind a ketten katonaköltők. Az első név egy magasrangú katonatiszt írói álneve, aki Debrecenben él s ez alakommal először fog szerepelni a Csokonai-Körben a debreceni közönség előtt. Az ülést dr. Pap Károly egyetemi tanár, a Csokonai-Kör elnöke fogja megnyitóbeszéddel bevezetni, míg a Városi Dalárda Forray István karnagy vezetésével két Csokonai-dalt fog előadni.

Az irodalmi szakosztály legközelebbi felolvasó ülése február 10-e után lesz. Ez a felolvasó ülés a nagy, modern francia író, Proust írói művészetével fog foglalkozni.

Készül a Csokonai-Kör egy nagyszabású Szabolcska-emlékünnepe, amelynek jövedelmét a Szabolcska-emlékalaphoz fogják csatolni s az egyesített összegből a Kollégium falán fognak emléket állítani Szabolcska Mihálynak.

Január 24-én, vasárnap este 8 órai kezdettel lesz a nagyszabású nyomdász-bál a Munkás-Ottihon összes termelében. Vége reggel 5 órakor. Belépődíj 80 fillér.

## Tizennyolcezer fegyencet soroznak be a spanyol miliciába

### Olaszország addig nem vesz részt a Népszövetség munkájában, amíg az elismeri a volt négyes és genfi képviselőit

Rabat, január 20. A sevillai rádióállomás szerdán délután ezeket jelenti:

A kormánycsapatok Cerro de Los Angeles közelében teljes vereséget szenvedtek. Madrid nyugati részében a vörös csapatok helyzete egyre tarthatatlanabb, mert a nemzeti csapatok már ezen a szakaszon is megindították hadműveleteiket.

Páris, január 20. Madridból érkezett jelentés szerint

a milícia tagjai letartóztattak 25 férfit és 10 nőt, akik a legutóbbi bombázások elől a madridi Ribas szállóba menekültek.

Azzal vádolják őket, hogy kémkedtek a nemzeti csapatok javára. Az egész koholt vádnak mindössze az az alapja, hogy a letartóztatottak régebben egy katolikus vallászsabadság tagjai voltak.

Saint Jean de Lous, január 20.

Valenciából érkező jelentés szerint Carcis Olivero Egano igazságügy-miniszter elrendelte, hogy

a fegyintézetekből szabadon kell bocsátani 18.000 fegyencet, akiket közönséges bűncselekmények miatt ítéltek el.

A fegyencet csak azzal a feltétellel bocsátják szabadon, ha besoroztatják magukat a vörös miliciába.

London, január 20. Most érkezett meg Londonba a portugál kormány válasza a spanyol ellenőrzési bizottság kérdésére. Portugália hangoztatja, hogy kész ugyan hozzájárulni az ellenőrzéshez, de

jelenleg nem fogadhatja el a nemzetközi ellenőrzést

és csak portugál hivatalnokokkal volna hajlandó figyelmeztetni a határokat.

Róma, január 20. A Giornale

d'Italia mai vezéreikében határozottan állást foglal azokkal a híresztelésekkel szemben, amelyek szerint Olaszország s Németország megegyezett a négyhatalmi szerződés felélesztésében. A lap magyarázza, hogy ez a hír teljesen alaptalan.

Róma, január 20. Mint a Stefani-iroda hivatalos forrásból értesül,

Olaszország nem vesz részt a népszövetségi tanács csütörtökön kezdődő ülésén.

A Népszövetség ugyanis továbbra is hivatalosan elismeri a volt négyes és genfi képviselőit, holott Abesszínia önálló állami élete már hosszabb idő óta megszűnt. Olaszország mindaddig távol marad a genfi intézmény munkálataitól, amíg ezt a kérdést kielégítő módon nem rendezik.

## Számos letartóztatás a második Lindbergh-ügyben

Newyork, január 20. Egész Amerikát izgalomban tartja a második számú Lindbergh-ügy, a kis Charles Matson elrablása. Az utóbbi napokban számos letartóztatás történt. Olympia községben letartóztattak egy rovtomultu férfit, akinek személyleírása egyezik azzal az emberrel, akit a közeli Everet községben láttak, amint a gyilkosság napján egy autóból kiugrott. Ez a férfi a szemtanú szerint egy elhagyott mezőn

ugrott ki az autóból és rohanni kezdett, míg egy másik autó fel nem vette és el nem száguldott vele. Az elhagyott autóból vérvonásokat és egy kalapácsot találtak. Gyanússá teszi, hogy az arcán friss karcolások nyomai látszanak. A csikágoi dr. Meyer-Bredott is kapott fenyegető levelet. Az orvos családját állig felfegyverzett detektívek őrzik.

## Öt ajánlat érkezett a városi téglagyár értékesítésére

Szerdán délután Vida Szűcs Imre műszaki főtanácsos elnöklésével bizottsági ülés volt a városháza kistanácstermében. Az ülésen felbontották azokat a pályázatokat, amelyek a városi téglagyár bérletére érkeztek a

Az első ajánlatot lovag Kollmann Árpád nyugalmazott őrnagy tette, aki 3000 pengő évi hasznobért ajánlott fel. A második ajánlattal, az Első Pécsi Mész és Gőztéglagyár a megvételre is tett ajánlatot 80.000 pengős áron. Bérbevétel esetére 3500 pengő évi bért ajánlott fel.

Langer Lajos budapesti gyáros évi 4000 pengőt ajánlott fel.

A Ritter Sándor-cég a megvételre tett ajánlatában 100.000 pengőt aján-

lott fel, míg a bérbevételre 9000 pengőt.

Az Alföldi Takarékpénztár külön tett ajánlatot. A bank ajánlata az, hogy a téglagyár 36 hold területtel adandó át s ezért 160.000 pengőt ajánlott fel. Az ajánlatot azonban csak akkor tartja magára nézve kötelezőnek, hogyha még februárban döntenek a városi törvényhatóságban az eladás ügyében. Bérbevétel esetén évi 16.000 pengős ajánlatot tett az Alföldi Takarékpénztár, míg a Klinker-gyár nélkül 12.000 pengőre szót az ajánlata.

Az ajánlatok felett először az illetékes albizottság, azután a törvényhatóság fog határozni.

## Petracsek képviselő különös sajtóperében elrendelték a bizonyítást

Budapest, január 20. A Szemánács tárgyalótermében ma délután óriási tömeg gyűlt össze. Különösen nagy jelenték meg nagy számban: mára tüzte ki ugyanis a tanács azt a kényes háttérű, politikai körökben is nagy érdekű kérdést, a sajtóperét, amelyet Petracsek Lajos nemzeti egységpárti országgyűlési képviselő indított Harsághy Pál hírlapíró ellen.

Sulyok Dezső országgyűlési képviselő, ügyvéd, Petracsek Lajos jogi képviselője a nyilvánosság kizárását kérte, körülbelül egynegyed óráig tartott, amíg Sulyok Dezső zárt ajtók mögött előterjesztette indítványát. Azután bebocsátották a terembe a hallgatókat és Szemánács elnök kihirdette a törvényszék végzését:

A törvényszék nem lát törvényes okot arra, hogy a vádirat felolvasásának és a vádlott kihallgatásának idejére kizárja a nyilvánosságot. Később a szükséghez képest fog intézkedni a törvényszék.

A vádirat szerint az inkriminált cikk a Szabadság című hetilapban jelent meg „Petracsek NEP-képviselőt erkölcstelen üzemeltetése miatt kényszerítik a lemondásra” címmel. Petracsek Lajos a cikket teljes terjedelmében inkriminálta.

A vádirat ismertetése után a vádlott hírlapíró kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, a cikket közérdekből írta és kérte a valóság bizonyításának elrendelését.

Ekkor felállt a hírlapíró védője, Darányi Zoltán, hogy ő előterjeszse a valóság bizonyítására vonatkozó indítványokat.

Szemánács elnök azonban közölte, hogy erre az időre a közérdeklőségre való tekintettel a nyilvánosságot ismét kizárja. Körülbelül félórát tartott a védő előterjesztése zárt ajtók mögött, utána a törvényszék a tárgyalást elnapolta.

Ekkor felállt a hírlapíró védője, Darányi Zoltán, hogy ő előterjeszse a valóság bizonyítására vonatkozó indítványokat.

Szemánács elnök azonban közölte, hogy erre az időre a közérdeklőségre való tekintettel a nyilvánosságot ismét kizárja. Körülbelül félórát tartott a védő előterjesztése zárt ajtók mögött, utána a törvényszék a tárgyalást elnapolta.

Skót király akarta koronáztatni magát egy pesti angol nyelvtanár.

Budapest, január 20. Izgalmas jelenetek voltak ma az egyik kis szállodában. Egy férfi hirtelen kiáltani kezdett:

— En a skót király vagyok! Ha én megöltétem ezt a várost azzal, hogy meglátogatom, akkor méltó helyen akarok lakni.

Az angol férfi kiáltása felverte a szálloda csendjét, a portás és londonerek nem tudták megfékezni. Csapkodni kezdte az asztalokat, felborította a székeket és egyre azt hajtogalta, hogy felségjogát megsértették. Rendőrt hívtak, akinek a szálloda igazgatója elmondotta, hogy a botrányt okozó férfi Douglas Ritchie Kamuth, egy nyelviskola angol tanára. Hónapok óta lakik a szállodában, de az utóbbi időben észrevették, hogy valami baj van vele.

Az utóbbi időben furcsán viselkedett. Egy reggel azt ujságolta a szállodában, hogy VI. Györgyöt királlyá koronázzák Londonban, őt pedig Skóciában skót királlyá. Előkelő ösei vannak és ő még előkelőbb náluk, mondogatta. Belvárosi üzletekben koronázási holmikat vásárolt, furcsa piros szöveteket, díszes aranyozott brokátokat, bíborzínű selymeket küldött haza a szállóba.

# SZTALIN ELLEN merényletet követtek el

## Radek és társai a törvényszék előtt

London, január 20. A Moszkvából érkező legújabb jelentések szerint a szovjetfőváros a magas feszültség lázában van. A szombaton megkezdődő monstre politikai összeesküvés bűnper izgalmai mellett további izgalmat idéztek elő azok a híresztelések, amelyek tudni vélték, hogy Sztalin ellen újabb merényletet kíséreltek meg. A hírek úgy szólnak, hogy

a diktátor volt titkára dolgozó-szobájában revolverrel rálőtt s súlyosan megsebezte, Sztalin állapota igen súlyos.

A merénylet hírére hivatalosan megcáfolták, ennek a cáfolatnak azonban nem hisznek. Feltűnőnek tartják ugyanis, hogy Sztalin nem vett részt a kedden délelőtt megtartott katonai díszszemlén, amelyen bemutatták a Leninről elnevezett és most felállított új gépesít-

Rongáló és terrorista csoportokat szerveztek; ezek aztán igyekeztek befurakodni különböző vállalatokhoz, amelyek a nemzetvédelem érdekében dolgoznak. Terrorcselekményeket is előkészítettek a Szovjetkőztársaság és a kormány vezetői ellen.

Bizonyos idegen államok javára

kémkedtek, megkísérelték a szovjet katonai hatalmát megbénítani, megkönnyíteni a Szovjetország elleni katonai támadást. Segítséget akartak nyújtani a külföldi támadóknak, hogy Oroszországot megsemmítsék, idegen államokhoz csatoljanak egyes részeket és visszaállítsák a kapitalizmust és a polgárság uralmát.

## Gépeket és alkatrészeket kell beszerezni a hőforrás kútjaihoz

A város üzemi bizottsága Kölcsey Sándor dr. polgármester és Zöld József h. polgármester vezetésével szerdán délelőtt megtekintette a hőforrás kútjait. Az üzemi bizottság megállapította, hogy

a kútak üzembiztonsága szempontjából különböző gépek és alkatrészek beszerzése szükséges.

Erre azért van szükség, hogy ha kútak jelenlegi felszerelése esetleg elromlik, fennakadás nélkül lehessen tovább folytatni a szivattyúzást.

A vizsgálat során megállapították azt is, hogy a nagyerdői fürdőhöz vezető csövekben

egymilliméter vastagságú porréteg rakódott le.

Ennek a kitisztítását is elrendelik. A porréteg ugyan nem akadályozza meg a víz elvezetését, de nagyobb nyomóerőre van szükség és az így bekövetkező energiakárosodást kell meggátolni.

Az üzemi bizottság a gépek és alkatrészek beszerzésére javaslatot tesz a törvényhatósági bizottságnak.

## Most jött haza a javítóból, máris meglopta gazdáját egy cipésztanuló

Beismerte, hogy két évvel ezelőtt belört a Csokonai-színház pénztárába is

Egy cipész-mester, aki a Budai Ézsaiás utcán lakik, néhány nappal ezelőtt feljelentést tett a rendőrségen, hogy lakásába betörték és pénztárcáját 34 pengővel, valamint egy cipőfelsőrészt elvitték. A betörő megevezt még egy kis fazék töltöttkáposztát is.

A rendőrség nyomozása során a gyanú a cipész-mester 17 éves tanoncára irányult, aki októberben jött haza az aszói javítóintézetből, ahol 15 hónapig volt felügyelet alatt. A fiatalkorú bűnöző nem is tagadott és bevallotta, hogy

az ablakon keresztül mászott be gazdája lakásába, ahol mindenekelelt a töltöttkáposztát fagyasztotta el jőzűen, majd a pénzt és felsőrészt magához véve ugyancsak az ablakon keresztül távozott.

A lopott pénzen nagy murit rendezett egy jóbarátjával és még női társaságot is szerzett a hangulat fokozásához. Reggelig tartott a mulatság, búcsúzóul tojásos kolbászt ízetett barátainak, sőt még egyik kávéházban feketekávé is ittak.

A kihallgatás során a züllött gyerek megtört és két másik betörést is bevallott. Elmondta, hogy 1934-ben, tehát 14 éves korában ő törte fel a Csokonai-színház pénztárába is.

A karzaton nézte végig az esti előadást, melynek végeztével utolsónak maradt és egy óvatlan pillanatban a mentőponyva közé rejtőzött. Mikor a színházat bezárták, nyugodtan mehetett le a pénztárhoz, melynek ablakát betörve, 38 pengőt vitt el. Azután az elsőmelet egyik ablakát kinyitva, leereszkedett az uccára.

A sikeren felbuzdulva ezt a betörést meg akarta ismételni, de unalmas darabot játszottak, elaludt a nézőtérén és reggel a takarínóknak ébresztették fel. Akkor gyanúsak is találták viselkedését, de tagadásával szemben nem volt ellene bizonyíték és a rendőrség kénytelen volt elengedni.

Beismerte még a betörő cipész-tanonc, hogy a pályaudvari IBUSZ-pavilonba is bejáratos volt és a bizalommal visszaélve,

többször megdézsmálta a pénztárt.

Az innen szerzett pénzen a feltűnés elkerülése céljából Budapestre utazott és két hétig nyaralt urasan belőle.

A beismerés alapján a fiatal betörőt őrizetbe vették és holnap átadják a fiatalkorú bíróságának, amely bizonyára súlyos büntetést fog rá kiszabni.

## Bonyodalmak

### egy pincési kőcöl

Egy pincsikutya körül tört ki a perreskedés két debreceni asszony, Dávid Albertné és Tóth Istvánné között. Dávidné lopás címén tett feljelentést Tóthné ellen, előadva, hogy tavaly szeptemberben Tóthné kilopta a lakása ablakából a pincsikutyáját.

Tóthné tagadta a pincsikutya ellopását. Előadta, hogy a kiskutyát Dávidné neki ajándékozta, hét hónapig nevelte is a pincsit, amit egy alkalommal, amikor ő nem volt otthon, Dávidné fia megszöktetett. Ő azt hitte, hogy a kutya elcsavargott és szeptemberben elmenve Dávidné lakása előtt, legnagyobb meglepetésére felismerte az ablakban az „elűntet”. Ő erre szőlt a kutyának, a pincsi klugrott az ablakon és ő hazavitte. A kutya igazi tulajdonosa különben is nem Dávidné és ő sem, hanem özvegy Bodán Józsefné, akinek ő időközben vissza is adta a pincsit.

A bíróság Dávid Albertné polgári perre utasította, a pincsi tehát tovább fogja foglalkoztatni a bíróságokat.



tett zászlóaljkat. A díszszemlét napokkal előbb beharangozták s ezért általános feltűnést keltett, hogy Sztalin a díszszemlétől távolmaradt. Feltűnőnek találták azt is, hogy Blücher tábornagy, a távolkeleti orosz haderők legfőbb parancsnoka és Vorosilov hadügyi népbiztos a Kremlbe visszavonultak. Blücher repülőgépen érkezett Moszkvába Leningradból.

Az általános nyugtalanságot fokozza, hogy

újból tömegesen tartóztatnak le a GPU emberei vezető kommunista személyiségeket.

A letartóztatott funkcionáriusok nevét titokban tartják, csak Bucharin letartóztatásáról adtak ki hivatalos közleményt.

Riga, január 20. A szovjetországi fővárosban szombaton kezdődik meg a második nagy trockijista monstreper. A leninista csoport-hoz tartozó kommunista vezérek egész sora került a vádlottak padjára. Tizenhét vádlottat azzal vádolnak, hogy összeesküvést szőttek a szovjetkormány ellen. A vádlottak között van Szokolnyikov és Uralov volt népbiztos is és Radek, az Izvesztia főszerkesztője. A törvényszéki tárgyalást a legfőbb törvényszék egyik katonai tanácsa előtt tartják meg. Ugyanez a tanács ítélte annakidején halálra Zinovjev, Kamenev és tizenöt társukat.

Moszkva, január 20. A belügyi népbiztosság részleteket közöl a trockijista központ elleni vizsgálat jegyzőkönyvéből. A központot 1932-ban szervezték meg Trockij rendeleire aki akkor külföldön tartózkodott.

Az új központ a régebbi trockijista-zinovjevista központtal egyet értően működött.

## FIGYELEM!

Uj előadáskezdetek: d. u. 4, 6 és 8 órákor!!!

Ma először

a szlárók filmje: **WILLY FORST** a világhírű mesterrendező első vígjátéka:

# „ALLOTRIA”

Komédia szárazon és vízen 12 felv.-ban

**1000** ötlettel és kacagással.

Főszereplők: RENATE MÜLLER, JENNY JUGO, ADOLF WOHLBRÜCK és HEINZ RUHMANN.

a Hungária filmszínházban.

FIGYELEM!

Uj előadáskezdetek: d. u. 4, 6 és 8 órákor!!!

## Az Üvegkereskedelmi

R. T. Kossuth utca 3.

felhívja mélyen tisztelt vevői  
figyelmét nagy választékban  
érkezelt üveg, porcelán és  
díszműre.

### A debreceni ipartestület nyilvános köszönete

Az ipartestület elnöksége ezúton mond  
hálás köszönetet mindazoknak az ipa-  
rosoknak, illetőleg iparosbarátoknak,  
aki az elmúlt karácsony alkalmából  
az elagott és keresésképtelenné vált  
iparosok, azok özvegyeinek és árvái-  
nak megsegítésének elősegítéséhez adomá-  
nyaikkal hozzájárultak kegyesek vol-  
tak.

Kézipénczadományokat adtak: Krisch  
Károly kályhámester 5 P, kémény-  
seprő szakosztály 15 P, nőiszabó szak-  
osztály 10 P, hentes szakosztály gyűj-  
tés 50 P, építőmesteri szakosztály 15 P,  
Bartha István kövezőmester 50 P,  
asztalos szakosztály gyűjtése 25-50 P,  
szűcs szakosztály 34 P, ékszerész szak-  
osztály 15-60 P, Grünfeld Adolf és Társa  
ruhakereskedő 5 P, fényképész szak-  
osztály 10 P, kerékgyártó szakosztály  
6-20 P, szíjgyártó szakosztály 8 P, timár  
szakosztály 20-50, bádgos szakosztály  
23 P, borbély szakosztály 6-10 P, tető-  
fedő alcsoport 4-50 P, kőművesmeste-  
rek szakosztály 6-20 P, fogműves szak-  
osztály 6-14 P, cukrász szakosztály  
13-30 P, Serecs Sándor ipartest. elnök  
gyűjtése 6-50 P, asztalos szakosztály  
ismételtén 3-80 P, Orbán Lajos gumí-  
javító 2 P, kovács szakosztály 11 P,  
kőművesiparosok szakosztály 1-60 P,  
Burai Imre ipartest. elnök gyűjtése:  
37 P, fűrészbabó szakosztály 5 P, Zom-  
bor Károly nőiszabómester gyűjtése,  
illetve adománya 4 P, Kiss László asz-  
talosmester 0-50 P, műszerész, autó-  
és villanyszerelő szakosztály 26-50 P,  
cipész szakosztály 50 P, sült szakosztá-  
ly 50 P, Kereskedelmi és Iparkamara  
30 P, vízvezeték-szerelő szakosztály 20 P,  
Tóth Lajos ipartestületi elnök 10 P,  
üveges szakosztály 3-50 P, Tóth Gyula  
szíjgyártómester 2 P, Szabó József  
ácsmester 1-50 P, Debrecen sz. kir. vá-  
ros Világítási Vállalata 20 P, lakatos  
szakosztály 10 P.

Természetbeni adományokat adtak:  
gróf Degenfeld Pál tűzifa-, műfatelepe  
10 q fa, mézárós szakosztály 30 kg  
marhabűs, István Gözmalom rt. 25 kg  
Öggy liszt, Harmathy Ferenc 1 csomag  
könyv, Petrik Károly 1 csomag ruha-  
nemű, Antalffy József könyvkereskedő  
2 könyv, Dalmi Mihály kalapos egy  
kalap, Apalfy Gözmalom és Ipartelep  
20 kg 2-es liszt, Kontsek Kornél cég 3  
csomag ruhanemű, Somogyi L. Ferenc  
szappan stb. csomag, Biró Árpád ke-  
reskedő ruhanemű, Szent István Tár-  
sulat könyvkereskedő 5 könyv, Kasza-  
nyitzy Andor eszék aljjal, Aszmann  
Ferenc nyakkendő, Hamerli J. 1 pár  
kötött keztyű, Központi Drogueria, dr.  
Kondor István 30 drb. apró szappan,  
Krayner E. és Tsa 10 drb. csomag, Ko-  
rona festéküzlet 4 drb. szappan, 4 cso-  
mag jégzsáda, Gabányi Áron posztó-  
kereskedő 1-20 m. csikos nadrágszövet,  
Bészler és Dávid vaskereskedő háztar-  
tási cikkek, Kardos László cég 1 cso-  
mag, Kontsek Géza 3 drb. csomag, Be-  
nyáts Emil 6 sapka, Jóna és Jóna-cég  
1 csomag, Bernfeld Sámuel 1 csomag,  
Magyar Ruháipar egy öltöny ruha, M.  
Nagy Mihály 3 férfi ing, Werner cég  
2 drb. fiúspka, Berger Zsigmond-cég  
2 kávéscsésze, Kántor Ernő és Tsa 1  
csomag, Haas Lipót-cég 1 csomag, Er-  
dőlyi Szőnyegház 1 takaró, vitéz Holó  
Imre tűzifakereskedő 50 kg fa, Lipesci  
Szőrmeház egy csomag.

## Ma lesz Juhász Nagy Sándor és Horváth Árpád előadása az Ady Társaság Színházi Szabadegyetemén

Ma délután 6 órakor a Déri-mú-  
zeum előadótermében folytatódik  
az Ady Társaság színházi szabad-  
egyetemének előadássorozata. Az  
eddig is megnyilvánuló érdeklő-  
dést fokozzák a mai előadás il-  
lusztris szereplői, akiket nem kell  
külön bemutatni a debreceni kö-  
zönségnek.

Az első előadó Juhász Nagy  
Sándor, európai távlatú kultürem-  
ber és kitűnő szónok, akinek szemé-  
lye minden alkalomkor a hall-  
gatók tömegeit vonzza. Előadásá-  
nak címe: A színház szociológiája.  
Az előadást vita követi, amely —  
mint eddig is, — igen magas nívón  
fog mozogni és értékes, eredeti  
gondolatokat vet fel.

A vita után Thuróczy Gyula,  
a Csokonai-színház művésze, a  
debreceni közönség egyik kedven-

ce, Shakespeare Hamletjéből a  
nagymonológot adja elő.

Ezután Horváth Árpád elő-  
adása következik a Színház — be-  
lülről — címmel. Az előadó kivá-  
lasztása ennél a témánál kétségtel-  
lenül szerencsés, mert a Csokonai-  
színház kitűnően képzett igazgató-  
ja, mint a Nemzeti Színház főren-  
dezője és jelenlegi színikazgatója a  
színház belső életének legintimebb  
titkait is jól ismeri. A hallgatóság  
bizonyára nagy érdeklődéssel fogja  
kísérni a tárgyanál fogva is pá-  
ratlanul ígéretes előadást.

A társaság tagjai és a jubiláris  
előadássorozat hallgatói ingyen  
vehetnek részt a Színházi Szabad-  
egyetemen. Egyébként mindössze  
húsz fillér műsormegváltási díj  
fizetendő.

## Aszpírinterre terelődött a nyir- mártonfalvai nyilasok harca a zsidó kereskedők ellen

Két nyirmártonfalvi kereskedő, Un-  
gár Mihály és Rósenthal Sándor egész-  
ségügyi kihágással vádolva került szer-  
dán a járásbíró elé. A két kereskedőt  
azzal vádolják, hogy aszpírint árul-  
tak. A tárgyaláson mindketten tagadták  
a vádat.

A tanúhallgatások során érdekes  
dolgok derültek ki. Erdei János köz-  
ségi kisbíró előadta tanuvallomását,  
hogy a csendőrök elküldték Rósenthal-  
hoz, azzal, hogy vásároljon aszpírint.  
— Azt mondták a csendőrök, — val-  
lotta a tanu, — hogy mondjam azt;  
a főjegyző feleségének kell az aszpírin.  
Rósenthal azonban kijelentette, hogy  
pénzért nem ad ki aszpírint, csak köi-  
csón. És így nem sikerült a beugratás.

A két kereskedő védője kifejtette,  
hogy Nyirmártonfalván a nyilaskeresz-  
tesek minden eszközt megragadnak

arra, hogy kárt csináljanak a zsidó ke-  
reskedőknek. Most már nem elégszenek  
meg azzal, hogy elállják az üzletajtókat  
és nem engedik be a vevőket, hanem  
ilyen eszközöket is felhasználnak a  
kereskedők ellen.

— En kérem, soha nem árultam  
aszpírint, a kisbírónak is megtagad-  
tam a gyógyszer kiadását, de valóság-  
gal könyörgött, hogy a főjegyző fele-  
ségének irtozatot fejtájása van. A fele-  
ségem adott aztán neki egy szem asz-  
pírint, de nem fogadtam el érte pénzt.  
Ha a bíró úr kiszállna Nyirmárton-  
falvára és fájna a feje, adnék egy asz-  
pírint. És ezzel azt hiszem, nem kö-  
vetnék el bűncselekményt.

A bíróság elfogadta a vádlottak vé-  
dekezését és bűncselekmény hiányában  
felmentette a két kereskedőt a vád  
alól.

## Sajtópec Rubinstein Erna és Berezy Géza felbomlott jegyessége körül

Budapest, január 20. Az egyik  
hétfői lap múlt év szeptemberében  
cikket közölt „Ötszáz pengős fogadás  
borította fel Rubinstein Erna és Berezy  
Géza jegyességét” címmel. A cikk  
szerint a „halhatatlan szerelmesek”  
szakítási körülményei rodkívül érde-  
kesek és jellemzőek. A művésznő és a  
népszerű amorozó jegyességük idején  
egy alkalommal egy kis budai kocsmá-  
ban szórakoztak és közben Berezy  
szóba hozta Rubinstein Erna rövid há-  
zasságát. A művésznő erre a követke-  
zőket mondotta: „Fiaeszkám, tévedsz.  
sohasem voltam még férjnél, egy per-  
cig sem voltam Strauss Sándor fele-  
sége”. Berezy kételkedve hallgatta ezt,  
mire Rubinstein Erna felajánlott egy  
fogadást Ha a válogénye bebizonyítja,  
hogy valóban Strauss felesége volt elő-  
zőleg, úgy 500 pengőt fizet neki. A  
cikk szerint Berezy rövid idő múlva  
meg is szerezte a hatóságai bizonylatot  
Strauss és Rubinstein Erna házasságá-  
ról és felsietett Rubinstein Erna laká-  
sára, aki álmából vert fel. Rubinstein  
Erna felháborodott emiatt és az 500  
pengőt hozzájárta Berezy Gézához,  
együttal dühösen ajtot mutatott válogé-  
nyének, mondván: hogy nem kötheti  
sorsát egy olyan emberhez, aki olyan  
kicsinyes, mint Berezy.

— Az 500 pengős sorsa pedig isme-  
retlen, — végződött a cikk

A cikkben foglaltak miatt Berezy  
Géza sajtóirágalmazás címén feljelen-  
tést tett Harmath Pál hírlapíró és az  
öt informáló László Sándor ügyvédi  
irodai alkalmazott ellen, kinek ügyét  
ma tárgyalta a büntetőtörvényszék  
Gátay Endre törvényszéki bíró elnök-  
lete mellett. Mindkét vádlott tagadta  
bűnösségét és azzal védekezett, hogy a  
cikkben semmiféle rágalmozás vagy  
becsületérsítés nincsen, egyébként ké-  
rik a valódiság bizonyításának elren-  
delését.

A törvényszék az indítványokat el-  
utasította, mivel nem látott közérdeket  
fennforozni. A perbeszéd után az  
ítélet mindkét vádlottat bűnösnek mon-  
dotta ki sajtó útján elkövetett becsü-  
letsérsítés vétségében és ezért Har-  
mathot 100, Lászlót pedig 50 pengő  
börtüntetésre ítélte.

— A nyugdíjas és tényleges Máv  
főtisztviselők a barátaik köre szom-  
baton, e hó 23-án este fél 9 órakor  
tartják az Ujságíró Club helyisé-  
zeiben ezidei táncal egybekötött  
összejövetelüket s így közkívánat-  
ra ezidén is alkalmat ad az elmúlt  
évek kitűnően sikerült eszládias  
jellegű összejöveteleinek felújítá-  
sára. A személyes meghívások ed-  
dig is a legszebb eredményt bizto-  
sították.

## SOMOSKEÖY a legzseniálisabb

Copyright világkalandor  
by független Ujság

(Hatvannyoleodik közlemény.)

A német-francia háború után azon-  
ban a cár zseniális minisztere, Ignatief  
és káprázatos tehetségű nagykövete,  
Mohrenheim elérkezettnek látta az időt,  
hogy előkészítsék a francia politikában  
az oroszhoz való közeledést. Galliaré  
francia tábornok, amikor a német fog-  
ságból kiszabadult, Szentpéterváron  
tartott előadást s legjobban Miklós her-  
ceg, a cár öccse tapsolt neki. Ennek  
örültek Párisban.

Az oroszok támogatták Franciaor-  
szágot, amikor azt a Boulanger szél-  
sőködése miatt megtámadással fenye-  
gette Németország és az angol diplo-  
mácia is mindent megtett, hogy barát  
viszonyt létesítsen a radikálisan demo-  
krata népjogokért hevülő francia köz-  
társaság és a cári uralom között.

Floquette, aki annakidején a világ-  
kiállításán Sándor cár ellen tüntetett,  
már Mohrenheim vendége volt és vi-  
szonzásképpen bankettet rendezett az  
orosz nagykövet tiszteletére. Amikor a  
roueni hadgyakorlat befejezése után  
Carnot közlarsasági elnök kezét fogott  
Fredrics orosz tábornok, katonai attal-  
séval, a csapatok vezényszóra kiáltot-  
ták:

— Vive la Russie! Vive la France!

Köztudomású volt, hogy Vanovszky  
orosz hadügyminiszter francia vezér-  
kari tisztekekkel tárgyalt Ichyben. Nizza-  
ban már előadtak egy operát, amely-  
nek címe ez volt: Életet a cárt! —  
A francia kormány ajándékol a cárnak  
a krími háborúban zsákmányolt orosz  
ezredszálokat küldött.

### Pénz- és vérszövetség

A francia közvélemény egy szép na-  
pon arra ébredt, hogy őt, aki minden  
eszméjét a nagy forradalom demokra-  
ciájának köszönheti, aki mindig abban  
a szerepben tetszelgett, hogy küzd a vi-  
lágban bárhol előforduló zsarnokság el-  
len. — a politikuskok és a sajtó már be-  
levítették abba, hogy a legbarbárabb és  
legkegyetlenebb középkori uralom, a  
cári despotizmus uraiba keresse barát-  
ját.

Mohrenheim báró rengeteg pénzt ál-  
dozott a sajtóra, pártok megnyerésére,  
képviselők lekenyerezésére s ezenköz-  
ben ő maga is tönkrement. Már lap mert  
alakulni L'Union Franco—Russie cí-  
men és egyesület mert szervezkedni  
Les Amies de la Russie néven.

A francia tözsdén már jegyezték az  
első nagy orosz nemzeti kölcsönt. Ez  
ugyan gyöngén sikerült, mert Rothschild  
megtagadta a közreműködését.

Nem akarta támogatni azt az Orosz-  
országot, amely oly emberfeleül ül-  
dözött és gyilkolta a zsidókat. A francia  
kistőkkek is vonakodtak még attól,  
hogy az ő jegyzéseikből hatalmasodjon  
el a cári despotizmus. A sajtó azonban  
egyhangúlag támogatta ezt, mert világ  
volt ebben az időben Párisban lap,  
amelynek pénztára ne látta volna  
örömmel az oda bőségesen guruló ru-  
beleket.

A francia kormány annyira ment,  
hogy már kezdte kiutasítani az orosz  
emigránsokat is, holott Franciaország  
mindig menedéket adott a politikai ül-  
dözöttöknek és nemrég még ünnepelte  
a lengyel szabadsághősöket, akiket  
most már egymásután néztek ki a for-  
radalom fővárosából.

A közeledő orosz—francia szövetség  
legnagyobb erőssége báró Mohrenheim  
volt, akinél tehetségesebb diplomatája  
aligha volt Oroszországnak, s aki Orosz  
ország legnagyobb ellenségeit is meg  
tudta győzni s szívéllyességével barátul  
meg tudta nyerni. Olyan háztartást is  
vitt, amelyről még Párisban is legendá-  
kat beszéltek, mint később kiderült, el  
is úszott ezen nagy vagyona s már ban-  
kárkörtökben süttögték, hogy zilálták a  
pénzügyi viszonyai. (Folytatjuk.)

**KEÖY  
lisabb  
landor**

k közlemény.)  
ú után azon-  
ztere, Ignatiel  
nagykövete,  
láta az időt,  
ia politikában  
edést. Galliard  
a német fog  
entpétevéron  
n Miklós her-  
neki. Ennek  
k Franciaor-  
oulanger szél-  
ddással fenye-  
ngol diplo-  
ogy barát  
kálisan demo-  
francia köz-  
között.  
ején a világ-  
llen tüntetett,  
vlt és vi-  
rendezett az  
re. Amikor a  
ejezése után  
kezet fogott  
katonai álla-  
óra kiáltoi-

e la France!  
y Vanovszky  
ancia vezér-  
hyben. Nizza-  
erát, amely-  
a cárért! —  
kul a cárnak  
ányolt orosz

**ség**

egy szép na-  
i, aki minden  
om demokrá-  
mindig abban  
gy küzd a vi-  
sarnokság el-  
sajtó már be-  
arabárabb és  
uralom, a  
eresse barát-

teg pénz ál-  
megnyerésre,  
e s ezenköz-  
Már lap mert  
—Russie ci-  
szervezkdni  
ven.

jegyzék az  
kölesönt. Ez  
ert Rotschild  
ését.

Most érkezett meg a németországi  
Rotary Clubok által külön a mi ré-  
szünkre készített ilyen film, melyet elő-  
ször Debrecenbe küldtek és melyet  
január 24-n délelőtt 11 órakor fog a  
debreceni Rotary Club a Déri-múzeum  
dísztermében bemutatni. A debreceni  
bemutató után még 11 magyarországi  
városban kerül a német film bemuta-  
tóra, míg — viszonzásképpen — Né-  
metország 42 városában, hol Rotary  
Clubok vannak, a reprezentatív ma-  
gyar „Hungária” filmet fogják bemu-  
tatni.

Az 1520 méter hosszú filmet, mely-  
ben a debreceni Rotary Club Német-  
országot, székesegyházak és várak. —  
az erdők és tavak, — a középkori vá-  
rosok, a művészi építkezés és munka, a  
testedzés és üdülés hazáját, a nagykö-  
zönségnek díjmentesen fogja bemu-  
tatni az érdeklődő és ismeretkörült bő-  
vefieni óhajtok különös figyelmébe  
ajánljuk.

Manapság, amikor a külföldi utazá-  
sok a drágaság és valutáris nehézségek  
következtében úgyszólván teljesen lehe-  
tetlenek, meg kell ragadni ezt a ritka  
kedvező alkalmat, hogy a velfünk ba-  
ráti viszonyban álló Németország festői  
képeit, városait és műemlékeit így ké-  
nyelmesen megismerhessük.

**Rino Alessi előadási tart  
a Monti Körben**

A Hír doktor esete kiváló  
olasz szerzője a pénteki és szombati  
színházi előadással kapcsolatban két  
napig tartózkodik Debrecenben. Itteni  
tartózkodását felhasználja arra, hogy  
az Olasz Barátok Monti Körén keresz-  
tül a debreceni közönséghez szóljon. A  
legszebb témát választotta előadást tár-  
gyul: Mussoliniról, Mussolini jelle-  
méről fog beszélni úgy, amint Musso-  
lini az olaszok látják. Beszélni fog  
Mussolininak az abessziniai vállalatban  
és a Földközi-tenger szabadságának  
biztosítása kérdésében tanúsított magatartásáról, amit még az olaszok közül is  
csak kevesen ismernek a maga valóságában. Az előadást magyarul is tolmácsolni fogják.

Az előadás 23-án, szombaton délután  
hat órakor kezdődik a Déri-múzeum  
dísztermében. Az előadásra a Monti  
Kör belépődíjat nem szed. A belépés  
tehát ingyenes. A Monti Kör vezetősége  
szerelettel hívja a nagy olasz író meg-  
hallgatására a város egész művelt kö-  
zönségét s különösen is azokat, akik  
mint a Monti Kör és az Istituto Ita-  
liano di Cultura tagjai az olasz nem-  
zet iránt való érzelmeikről bizonyosságot  
tehetnek. Előzetesen bejelentett kíván-  
ságra helyeket tart fenn a Monti Kör  
elnöksége. Bejelentéseket lehet tenni  
Csobán Endre főlevéltárnásnál, a Monti  
Kör elnöknél, Kornya Sándor ref.  
gimnáziumi tanárnál és dr. Hódy Zoltán  
ügyvédnél, a Monti Kör titkárainál.  
Telefonszám 11.30.

**A németországi Rotary  
reprezentatív tuncje  
Debrecenben**

A Rotary, mely ma már az egész  
világon, 82 államban szétszórva, 4100  
klubot számlál, kb. 172.000 taggal,  
minden igyekezetével terjeszteni és  
ápolni kívánja az önzetlen szolgálat  
eszményét, mivel ez az alapja minden  
nemesebb emberi kezdeményezésnek.  
A Rotary az önzetlen szolgálat jegyében  
bajtársakká avatja a nagyvilági  
különböző rendű és rangú férfiakat.  
Ével akarja előbbre vinni a nemzetek  
között a megértést, a jóakaratot és a  
békét. A debreceni Rotary Club kiváló,  
tudós elnöke, dr. Milleker Rezső, ennek  
a kölcsönös megértésnek hatásos esz-  
közül a filmet állította be. Az ő kez-  
deményezésére számos külföldi Rotary  
Club készítette saját országának termé-  
szeti szépségeit, műkincsét és nemzeti  
jellegzetességeit ismertető filmet, hogy  
ezeket a külföldi Rotary Club saját vá-  
rosaikban bemutassák.

Most érkezett meg a németországi  
Rotary Clubok által külön a mi ré-  
szünkre készített ilyen film, melyet elő-  
ször Debrecenbe küldtek és melyet  
január 24-n délelőtt 11 órakor fog a  
debreceni Rotary Club a Déri-múzeum  
dísztermében bemutatni. A debreceni  
bemutató után még 11 magyarországi  
városban kerül a német film bemuta-  
tóra, míg — viszonzásképpen — Né-  
metország 42 városában, hol Rotary  
Clubok vannak, a reprezentatív ma-  
gyar „Hungária” filmet fogják bemu-  
tatni.

Az 1520 méter hosszú filmet, mely-  
ben a debreceni Rotary Club Német-  
országot, székesegyházak és várak. —  
az erdők és tavak, — a középkori vá-  
rosok, a művészi építkezés és munka, a  
testedzés és üdülés hazáját, a nagykö-  
zönségnek díjmentesen fogja bemu-  
tatni az érdeklődő és ismeretkörült bő-  
vefieni óhajtok különös figyelmébe  
ajánljuk.

Manapság, amikor a külföldi utazá-  
sok a drágaság és valutáris nehézségek  
következtében úgyszólván teljesen lehe-  
tetlenek, meg kell ragadni ezt a ritka  
kedvező alkalmat, hogy a velfünk ba-  
ráti viszonyban álló Németország festői  
képeit, városait és műemlékeit így ké-  
nyelmesen megismerhessük.

**Társat keresek**

8—10 ezer pengővel a város szívében építendő emeletes házhoz, Cím a kiadóban.

**Nagy részvét mellett temették el  
Aczél Géza ny. műszaki főtanácsost**

Aczél Géza nyugalmazott műszaki  
főtanácsos, volt városi főmérnököt  
szerdán délután az Aczél ucca 11. számú  
gyászháztól mély részvéttel kísérték  
utolsó útjára. A temetésen hatalmas  
gyászoló közönség jelent meg; ott volt  
dr. Kölcsey Sándor polgármester,  
Zöld József polgármesterhelyettes,  
Ary Lajos főszámvevő, Balla Berta-  
lan adóügyi tanácsnok, Balogh Sán-  
dor kulturatanácsnok, a városi műszaki  
ügyosztály tagjai és még nagyon

sokan a volt kollégák, jóismerősök és  
barátok seregéből.

A gyászháznál Uray Sándor refor-  
mátus lelkész mondott szívekig ható  
gyászbeszédet, amely után megindult  
a temetési menet a Kossuth uccai  
temető felé. A temetőben, az Aczél-csa-  
lád kriptájánál Uray Sándor lelkész  
mondott gyászimát, majd Vida  
Szűcs Imre műszaki főtanácsos bú-  
csúzott el megindult hangon Aczél  
Gézától. A gyászbeszéd elhangzása  
után a koporsót leresztették a sírba.

**Elfogták a Piacuccai kasszafúrás  
nőgyanusítottját Budapesten**

Ismeretes az a nagyarányú betö-  
rés, amely egy hónappal ezelőtt  
történt a Piac ucca 41. szám alatt  
levő Lukács Andor-féle kereske-  
delmi társaság üzletében. A betö-  
rők

felfeszítették a pénzszekrényt  
és ebből több, mint 3000 pengő  
készpénzt vittek el.

A rendőrség hamarosan kinyo-  
mozta a tetteseket, de csak az  
egyik betörőt sikerült elfogni, aki-  
nél 1200 pengőt meg is találtak, de  
a másik két gyanúsított a többi  
pénzzel együtt Budapestre szökött.  
Ezeket már régóta keresi a buda-  
pesti rendőrség és tegnap az egyik

gyanusítottat, Tatár Józsefnét  
sikerült is elfogni.

Tatár Józsefnét tegnap hozták  
Debrecenbe, de tagadja, hogy  
részét vett volna a betörésben,

bár annyit elismert, hogy tudott  
rőla. A már letartóztatásban levő  
Kis Imrével együtt Tatár József-  
né vadházastársa, Benedek Bé-  
la a másik tettes, aki az asszony  
szerint nyomban önként fog jelent-  
kezni, ha megtudja, hogy őt gya-  
núsítják a betöréssel. Benedek Bé-  
la tisztáznia fogja az ő szerepét. A  
rendőrségen most kíváncsian vár-  
ják, hogy Benedek Béla meg-  
menti-e Tatár Józsefnét.

**Tankó Béla és R. Kiss István előadása  
a Tanítók Szabadegyetemén**

Fokozott érdeklődés nyilvánul  
meg a Tanítók Szabadegyetemé-  
nek előadásai iránt.

A mai előadáson Tankó Béla  
rektor folytatta »A modern világ-  
nézet kialakítója« c. tanulmányát.  
Mai előadásában Kant filozófiáját  
ismertette s megállapította, hogy  
Kant gondolkozásmódjában betö-  
tözést nyert az a fejlődési folya-  
mat, hogy az ember értelmi mun-  
kájával mélyült el a világfelfo-  
gás.

Kant az embert teszi a világ-  
egyetem központjába. Emiatt sok  
vád is érte. A világegyetem titkai-  
nak megértéséhez egyetlen egy út  
van, ez az emberi öntudat fénye.  
Kant filozófiájában az emberi élet  
irányítója a lélek. Ismertette a  
Kant után fellépő filozófusoknak  
és Hegelnek gondolkozásmódját és  
ez elméleteknek a bukását, mert a  
materializmus nem tudta megma-  
gyarázni sem a természetet sem az  
embert. A modern világfelfogás  
visszatért Kant filozófiájához. —  
Majd rátért a századvégi filozófu-  
sokra. Mély tudással ismertette  
Nietzsche elméletét és felfogását  
az Übermenschről. — Mindvégig  
nagy figyelemmel hallgatták a ki-  
váló előadót.

Rugonfalvi Kiss István  
ezúttal is folytatta a »Világnézet  
kialakítója« szülő. fejtegetéseit.  
Megállapította, hogy az emberiség  
mai betegsége lelkiállapotokra vezethető  
vissza, mely elgyengítette a  
szervezet ellenállóképességét s úr.

rá lettek rajta a bomlasztó bacillu-  
sok. Sarlatánok és kuruzslók lép-  
nek fel, kik még nagyobb veszély-  
be döntik az emberiséget. A hibás  
útról a középkorba, sőt az őskorba  
akarják visszavezetni az emberisé-  
get. A történelemben azonban  
nincs visszavetés. Minden korszak  
az emberiség boldogításának cél-  
kitűzésével kezdődik. Ezt csak  
megközelíteni lehet, de el nem ér-  
hető. Az emberiség célkitűzései  
helyesek voltak, a baj az egyoldala-  
ltságban, az igazság elhanyagolá-  
sában volt.

Vissza kell térni a hamisítatlan  
Krisztushoz. Ezt az elvet a keresz-  
tyénség is csak részletekben való-  
sította meg.

Fejtegette a materialista szo-  
cializmus és a kommunizmus pro-  
blémáit s a töké mindenhatóságát.  
Ismertette Marx elméletét s  
meggyőző erővel mutatott rá alap-  
vető tévedéseire.

Ha a marxisták hiszik azt, hogy  
az anyagiasság fejlődése juttatja  
diadalra a szocializmust, akkor  
miért kell a forradalmi propagan-  
da, miért kell a vallás, a nemzet, a  
haza eszméjét kiirtani, miért kell  
az egész világra kiterjedő propa-  
ganda révén a világnézetek harcát  
egy borzasztó háborúban kikény-  
szeríteni? A szocialisták is két fá-  
borra osztották, az egyik, józanabb  
gondolkodású tábor undorral for-  
dul el a kommunizmusról, mert  
jól tudja, hogy a kikényszerített  
harcban nemcsak a polgárság, ha-

nem a munkások is elpusztulnak.  
Nem szabadságot ad ez, hanem bi-  
lincset hoz, melyet a munkásság  
vezetői raknak a munkásokra. Az  
emberi életben nem az osztálygyü-  
löleten felépült kommunizmus, ha-  
nem a szeretet arathat diadalt.  
Az értékes előadást nagy tetszés-  
sel hallgatták.

**IRODALMI ELŐADÁS  
RINO ALESSIRŐL  
AZ OLASZ KULTURINTÉZET-  
BEN**

A híres olasz drámaíró debreceni  
tartózkodása alkalmából az intézet  
igazgatósága elhatározta, hogy a szo-  
kásos esztétikai irodalmi órán az inté-  
zet igazgatója, dr. Fleri Renato  
egyetemi szakelőadó Rino Alessi drá-  
mai műveit fogja ismertetni a maga-  
sabb szellemi igényű közönségnek. Az  
előadáson világos keresztmetszetben  
látni fogjuk a nagy drámaíró témáit, a  
megkapó lelki motívumokat, egyszóval  
megismerhetjük Rino Alessi irodalmi  
értékét. Az olasznyelvű előadásra min-  
den érdeklődőt január 21-én este 7  
órákor szívesen látnak és szeretettel  
várnak. (Hatvan u. 2. I. em. Telefon:  
12—04.)

**LILIAN HARVEY  
a vasárnapi  
nyomdászbalon**

nem vesz részt, de akik résztvesz-  
nek a debreceni nyom-  
dászok e pompásnak  
ígérkező farsangi tánc  
mulatságán, jól fog-  
nak mulatni az Ujfa-  
lussy-jazzzenekar vi-  
dám muzsikája mel-  
lett.

Akik nem táncolnak,  
azok jól fognak szóra-  
kozni a Munkás-Ott-  
hon bálterme mellett  
vendéglőnek berende-  
zett helyiségekben, ahol egész olesó  
áron künő italokat és ételeket le-  
het kapni. A mulatság este 8 óra-  
kor kezdődik s reggel 5 óráig tán-  
colhat a farsangoló közönség. A  
belépődíjat is olesó áron: 80 fillér-  
ben állapította meg a rendezőség,  
amely szeretettel várja Debrecen  
közönségét.



**MOZI**

**A KÖZÖNSÉG KIVÁNSÁGARA  
A HUNGÁRIA MOZGÓ KORAB-  
BAN KEZDI ELŐADÁSAIT**

A téli kemény idő beálltával sok pa-  
nasz merült fel a közönség részéről,  
hogy a mozgószínházak előadásai tul-  
későn kezdődnek. Különösen az utolsó  
9 óras kezdetet kifogásolták, mert a  
közönség vacsora után megunja a  
hosszú várakozást és a meleg szobá-  
ból nem szeret kimozdulni. Azt is ne-  
hézelményezték, hogy télen a fővonalon  
negyed 11 órakor megy az utolsó vi-  
lamoskoesi s így a távolabb lakóknak  
sokat kellett gyalogolni, illetve, aki ezt  
el akarja kerülni, nem is jöhet be a  
moziba.

A sok kifogásnak helytadva a Hun-  
gária-mozgó igazgatósága, méltányolta  
a közönség kívánságát és máttól kezdve  
új, kényelmesebb játékkendet vezetett  
be. Eszerint hétköznap 4, 6 és 8 óra-  
kor, vasárnap pedig 2, 4, 6 és 8 órakor  
kezdődnek az előadások. Ez az új já-  
tékkend mindenki számára lehetővé  
teszi, hogy a legjobban megfelelő idő-  
pontban látogathassa a Hungária  
mozgószínházat és ez az újítás mártis  
széles körökben keltett osztatlan örö-  
met.

# hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: **Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.**  
Előfizetési ár: egész évre 20.—, fél-évre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fill.

## Mindentudó

RADIÓMŰSOR

CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 21.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. — 7.20: Étrend. — 10: Hírek. — 10.20: „A romhányi csata” Irta Nyíry László. (Felolvasás). — 10.45: „Cselédorban Londonban” — Irta Palágyi — Natália. (Felolvasás). 11.10: Nemzeti vízelvezőszolgálat. — 12: Déli hangzó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. — 12.05: Beszkárt tenekar. — Vezényel Müller Károly. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. — 13.30: Szigeti Sándor énekel zongora kísérettel. — 14: Königsberg Éva hegedül zongorakísérettel. — 14.40: Hírek, érend, ételmiszerárak, olaci árak, árfolyámhírek. — 16.15: „Milyen legyen a házikerkünk?” — L'Építéner Imre előadása. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: „Borászati tanfolyam III. része”. Fornády Elemér szőlészeti és borászati főfelügyelő, a budafoki állami pincegazdaság igazgatójának előadása. (A földművelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata.) — 17.30: Kiss Béla és cigányzenekara muzsikál. — 18.30: „Olimpiai versenyzőink táplálkozása.” Batiz Gyula dr előadása. — 19: Weisz Margit zongorázik. — 19.35: A három Latabár vidám énekes estje. — 20.20: A rádió szalonzenekegének műsora. — 21.20: Hírek. — 21.40: — Hanglemezek. Közben kb. 22: Időjárásjelentés. — 23: „Donne italienne nella storia dell Ungheria.” (Olasz nők a magyar történelemben.) Almásy Alice olasz nyelvű előadása. — 23.15: Közvetítés a Newyork kávéházból. Bohrandt Lajos és Weidinger Ede jazzzenekara játszik. — 0.05: Hírek.

Budapest II.

17: Kiss Béla és cigányzenekara muzsikál. — 17.30: „Munka és művészet”. Révész Béla előadása. — 18: Angol nyelvtanítás. — 19: Ügetőverseny eredmények. — 19.05: Bach: H-moll miséjének ismertetése. — 19.15: A Budapesti Ének- és Zenekar egyesület hangversenyének közvetítése a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből.

— **Bibliára lesz a Szotyori telepen a Köntöskert és Hatvan ucai kert lakossága részére csütörtök este hat órakor a Pozsony úti óvodában. Igét hirdet Siposs Imre lelkész. A terem fűtve lesz. Férfiaknak is szabad bemenet.**

— **A sütő szakosztály csütörtökön délután 4 órai kezdettel az ipartestület tanácstermében ülés tart.**

— **A magyar úriesaládok posztógyára közvetlenül a gyárból szállítja a fogyasztónak szingyapjúszöveteket. Még ma kérje költségmentesen a szövetminták leküldését. Trunkahn Posztógyár és Rubagvár Rt., Budapest XI. Lenke-út 117.**

## Hajsza az ezredes elásott kincsei után

Newyork, január 20. John Lord doweri földbirtokos a napokban elhatározta, hogy régi kastélyát, amelyet még nagyapja vett Robert Young ezredestől, át fogja alakíttatni.

Az átalakítási munkák meg is kezdődtek és már néhány napja folytak amikor a pince egyik üregében a munkások egy lepecsételt palackot találtak, amelyben régi, elszárgult irás volt. A munkások átadták a leletet a földbirtokosnak, aki megállapította, hogy az irás a múlt század harmincas éveinek végén elhunyt Robert Young ezredestől, a delawarei nemzetőrség tisztjéről származik, ugyanattól, akitől a földbirtokos nagyapja annakidején a kastélyt megvásárolta.

A levél, amelyet az ezredes leányának szánt, a következőképpen szól:

„Drágaságom, attól a helytől, ahol

a palackot megtalálod, menj négyszázötven méternyire északi irányban, majd Centre Lane községen keresztül nyugati irányban négy méternyire, onnan ismét délnek húsz méternyire. E helyre érkezve öt méter mélységben egy ércdobozban kétszázötvenezer dollárt fogsz találni aranyban. Ezt hagyja read szeretettel atyád — R. C. Y. ezredes.”

A rejtélyes lelet híre természetesen hamarosan elterjedt egész Delaware államban és az embereket valóságos aranyláz fogta el. Egyelőre azonban senkinek sem sikerült még a körülbelül száz éve elhunyt ezredes kincseinek nyomára bukkanni és a kutatást különösen meghiúsította az a körülmény, hogy a levélben említett Centre Lane község azóta már nem létezik.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1912 JANUÁR 21. VASÁRNAP. A válás és közoktatásügyi miniszter Laczák Kálmán szolnokdombokamegyei segédtanfelügyelőt a hajdumegyei kir. tanfelügyelőséghez jelen minőségében áthelyezte.

1917 JANUÁR 21. VASÁRNAP. A német csapatok elfoglalták Nenesi helységet, az oroszok ötszörös támadása összeomlott a Susita-völgytől

északra. Az olasz harctéren nincs változás.

A király megparancsolta, hogy Böhm Rezső 39. gyalogezredbeli hadnagynak a legfelsőbb elismerés tudtul adassék.

1927 JANUÁR 21. PÉNTEK. Bethlen István gróf miniszterelnök átvette Debrecen város mandátumát.

— **Dr. Szalay Sándor egyetemi tanárség előadása az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon.** Az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam a Kereskedő Társulat dísztermében csütörtökön este pontosan 6 órai kezdettel előadást tart. Ez alkalommal dr. Szalay Sándor egyetemi tanárség „Az atomrombolás” címen a tudományos élet ezirányú kutatásainak eredményei alapján igen értékes és tanulságos vetített képi előadást tart. Az előadás díjtalan.

— **Hibás varrógépjéről** teljesen rendbehozta Keszler, Széchenyi u. 1.

— **Billiárdverseny.** A Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete január hó 25-iki kezdettel megrendezi első billiárdversenyét. A versenyen kizárólag az egyesület tagjai, vagy azok hozzátartozói vehetnek részt, három csoportban és pedig kezdők, haladók és erősek. Nevezési díj 1 pengő. Minden csoportban értékes díjak lesznek. Nevezéseket január 23-ig bezárólag elfogad Klein László az egyesület helyiségében minden este 7-9 óráig.

— **Hűsmérgezést kapott a dísnósaajtól.** Kató Antal, Zádor uca 18. szám alatt lakó dohánybevaltó munkás felesége kedden este dísnósaajtót vásárolt, Kató Antalé azonban éjszaka annyira rosszul lett, hogy a mentőknek kellett kiszállítani a belklinikára, ahol súlyos hűsmérgezést állapított meg az orvosi vizsgálat. A mérgezés ügyében nyomozás indult.

— **Gyorsíró tanfolyamot** rendez az Iskolánkülvüli Népművelésügyi Bizottság mindazok számára, akik a tanfolyamon való részvételüket Piac uca 77. I. em. 4. Széll Irén tanfolyamvezetőnél bejelentik délelőtt 11-1 óráig és kedd, csütörtök és szombat este 6-8 óráig. A tanfolyamon résztvevők az oktatás befejezésével államvizsgát tesznek, melynek időpontja május hó végére esik. A tanfolyam vezetője a Radnai szakiskola módszere alapján tanít. Előadási órák: kedd, csütörtök, szombat délelőtt 11-1-ig és ugyanazon napokon este 6-8-ig tartanak.

— **A Kereskedő Ifjak Dalköre** ma dalköri helyiségében, Piac uca 8. szám alatt taggyűlést tart, e hó 21-én, csütörtök este fél 8 órakor választmányi ülést.

— **Famunkások álarcsbálja.** Ez évi február 6-án tartják a debreceni famunkások a Munkás Otthonban nagyszabású szokásos — évente megrendezett álarcos bálját. Az álarcsbálon kiosztásra kerülő értékes faipari műremek bútorarabokat máris megterveztek és munkába vették az egyes műhely munkásai és január 25-étől megtekinthetők lesznek a Faipari Rt. bútorüzletében, Piac uca.

— **Női, FERFI átmeneti és télikabát szövetek P 556-tól Petriknél, Szent Anna u. 5.**

— **Négy kerékpárolás egy napon.** Tegnap négy kerékpárolást jelentettek be a rendőrségen. Takács Sándor, a Tisza István internátus gépésze, Killer Ede Piac uca 68. szám alatt lakó kereskedő, Varga István, Oláh Károly uca 10. szám alatti lakos és Vámos László, Nyil uca 2. szám alatti lakos tett panaszt kerékpárolások miatt. A tolvajokat keresi a rendőrség.

— **Új nyelvtanfolyamok a Népszerű Főiskolán.** Február elsején új modern nyelvi tanfolyamok kezdődnek a Népszerű Főiskolán. A folyó szemeszterben angol, francia, lengyel, német, orosz és román nyelvből kezdő és haladó tanfolyamok lesznek heti 2-2 órában, kitűnő tanerők vezetésével. A négy hónapig (február-május) tartó tanfolyamok teljesen díjtalanok, a résztvevők csak 6 P beiratási díjat fizetnek az egész szemeszterre. Beiratkozni személyesen vagy írásban is lehet hétköznapokon délelőtt 8-2 óráig az egyetemi gondnoki hivatalban (Egyetem, földszint 17. számú ajtó. Telefon 25-00). Az órák az egyetemi központi épületben az esti órákban tartatnak. A Népszerű Főiskolának rajztanfolyama is van, amelyet Oláh István rajztanár vezet. A rajztanfolyam díja havi 4 pengő, beiratási díj nincs.

— **Gyomor- és bélbántalmak.** hasüregbeli vérpangás, izgékony-ság, migrén, kimerültség, szédülés, szívzorulás, rémes álmok, ijedőség, általános rosszullét, a munkaképesség csökkenése sok esetben rövidesen megszűnnek, ha a beteg néhány napon át reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet iszik. Az emésztőszervi bajok orvosprofesszorai általánosan dicsérik a **Ferenc József** víz enyhe és megbízható hatását s azt gyakorlatukban sűrűn rendelik. Orvosok ajánlják.

— **A mészáros szakosztály** csütörtökön este 7 órai kezdettel az ipartestület tanácstermében ülés tart.

— **Czibere Vilma,** női fodrász-különlegességek. Olcsó árak. Csapó uca 19.

— **Frontharcos tisztii összejövetel.** Az Országos Frontharcos Szövetség főcsoportja minden csütörtökön 18-30 óra között a Frontharcos Otthon Piac uca 36. sz. újonnan átalakított és berendezett helyiségeiben — tisztii értekezletet tart, amelyen bizalmas eszmésere kíséretében az aktuális kérdéseket beszél meg, illetve a főcsoport fontosabb mozdulásait készítik elő. Ez évben az első ilyen tisztii értekezlet január 21-én, tehát ma lesz.

— **Megjelent a Manheim Magyar Héber zsebszótár** 15.000 szóval. Ára P 4.— Kapható: Aczél antikváriumban, Széchenyi u. 2.

— **Sakkverseny.** A Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete Sakkörének házi versenye, közel háromhetes küzdelem után befejeződött. Az értékes díjakat a következők nyerték: I. díjat Altmann Sándor nyerte 8½ ponttal, II-III. Neumann Imre és Bródi Barna 7 ponttal, IV. dr. Bárdos György 6½ ponttal. A díjkiosztás e hó 22-án, szombaton este 7 órakor lesz és azokat Króh Vilmos elnök adja át a nyerteseknek. Egyébként a sakkör minden hétfő este összejövetelt tart, amelyen vendégeket is szívesen látnak.

**Megtérül fáradsága, ha felkeresi**

**Frisch József ékszerész**

szent Anna u. 5. alatt, Törtaranyat legmagasabb árban veszek

— **Pályázat az 1937. évi ipari munkásjutalmakra.** A m. kir. iparügyi miniszter a kamara területén lévő ipartelepeken hosszabb idő óta megszakítás nélkül alkalmazásban álló és minden tekintetben érdemes, idősebb ipari munkások részére az 1937. évben is 5 (öt) egyenként 100 pengőnyi jutalmat adományozott. A pályázati kérelmeket a kereskedelmi és iparkamaránál (Debrecen, Werbőczy uca 2-4.) kell előterjeszteni, legkésőbb 1937 augusztus 26-ig. Azok a munkások, akik alkalmazásban vannak, kérelmüket munkaadójuk útján terjesszék be, azok pedig, akik alkalmazásban nincsenek, közvetlenül.

— **Nyomorgó család.** Egy szerencsétlen munkanélküli napszámos, Toronyi Sándor hét gyermekével és beteg feleségével kilakoltatva éhezik. Toronyi, miután nem debreceni illetőségű, még az inség munkán sem vehet részt, azonfelül a háborúban szerzett betegsége következtében teljesen munkaképtelen ember és így minden segítség és támasz nélkül az éhhalál előtt áll családjával. Adományokat a kiadóhivatal készséggel továbbít.

— **Az ingyenes analabéta tanfolyamra az irni-olvasni nem tudó** egyének állandóan bejelenthető Széchenyi uca 20. szám alatt az Iskolánkülvüli Népművelési Bizottság titkári hivatalánál.

# GYÁSZROVAT

**Antalóczy Kázmér, szül. Bánnyay Erzsébet 71. évében elhunyt.** Temetése esütörtökön délelőtt 11 órakor lesz Köztemető díszravatalozó terméből református egyház szertartása szerint. Lakás: Karacca 37. Temetést Bartha vállalata végzi.

**Epehólyaghurutnál, epeköveknel, epehomoknál és sárgaságnál** igyunk reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár természetes **Ferenc József** keserűvizet kevés forróvízzel keverve.

**Nem azonos. Dr. vitéz Gyene Pál** porcsalmi földbirtokos levelet intézett szerkesztőségünkhöz, annak közlését kérve, hogy nem ő volt az, aki a Debreceni Független Újság 1937. január 10-én megjelent számában közölt vezércikkben említett beszédet mondotta január hó 2-án Budapesten. Készséggel megállapítjuk, hogy nem vitéz Gyene Pál mondotta a kérdéses beszédet, hanem egy másik Gyene.

**Eltört a bokáját, Szerdán este Fehér Lajos Máv. raktári munkás** véletlenül a lábára ejtett egy súlyos vasdarabot, amely eltört a bokáját. A mentők a sebészeti klinikára szállították, majd kezelés után Józsa, a lakására vitték.

# KÖZGAZDASÁG

## TERMÉNYTÖZSDE.

Búza: tiszavidéki 77 kg 21.30—21.65, 78 kg 21.60—21.90, 79 kg 21.90—22.10, 80 kg 22.00—22.25, felsőtiszai 77 kg 21.25—21.45, 78 kg 21.50—21.75, 79 kg 21.80—22.05, 80 kg 21.95—2.20.  
Rozs: pestvidéki 18.30—18.40, más származású 18.40—18.50.  
Takarmányárpa: elsőrendű 15.50—16.00, középmínőségű 15.00—15.25.  
Zab: elsőrendű 19.10—19.25, középmínőségű 19.00—19.10.  
Tengeri: tiszántúli új 13.05—13.20.

Búza: 300 mm felsőtiszai 80 kg 22.10, 150 mm felsőtiszai 80 kg 22.05, 150 mm szabólesi 80 kg 22.02, 300 mm felsőtiszai 78-as 21.60, 300 mm hajdúi 80 kg 22.17, 150 mm felsőtiszai 80 kg 22.20, 150 mm felsőtiszai 80 kg 22.05, 150 mm felsőtiszai 79 kg 21.95, 150 mm felsőtiszai 79 kg 21.85, 150 mm felsőtiszai 79 kg 21.85, 150 mm tiszavidéki 80 kg 22.00, 150 mm tiszavidéki 80 kg 22.05, 150 mm tiszavidéki 80 kg 22.20, 150 mm felsőtiszai 80 kg 22.05, 150 mm felsőtiszai 80 kg 21.95 budapesti paritásában, 150 mm 80 kg 21.70 beszálítva, 300 mm hajdúi 80 kg 22.15, 150 mm hajdúi 78 kg 21.70, 150 mm hajdúi 80 kg 22.15, 150 mm felsőtiszai 80 kg 22.10, 300 mm balmazújvárosi 80 kg 22.16, 300 mm hajdúi 78 kg 21.80, 300 mm felsőtiszai 80 kg 22.15, 150 mm felsőtiszai 80 kg 22.00, budapesti paritásában.

## DEBRECENI TERMÉNY ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Búza 20.00—20.50, rozs 16.00—16.20, árpa 15.50—16.00, zab 16.00—16.50, tengeri 11.30—11.60, lucerna 6.00—7.00, széna 3.60—4.20, szalma 1.20—1.40, cukorrépa 1.70—2.00, takarmányrépa 1.20—1.40.

## HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.60—16.80, 100 cseh korona 10.75—11.95, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.10—341.10, 100 francia frank 15.55—15.95, 100 lei 2.80—3.00, 100 lira 16.90—17.90, (Az 500 és 1000. liras bankjegyek kivételével), 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 76.70—78.50.



# SPORT

## SPORTNAPLÓ

A Bocskay játékosai szerdán bevonultak. Egyedül Vágó maradt még Budapesten péntekig, miután influenza és éppen a biztos gyógyulás érdekében nem akarja idő előtt elhagyni a szobát. A játékosokkal együtt érkezett meg Opató Zoltán, a népszerű tréner is és szerdán már meg is tartották az első tréninget. Illetve csak tartották volna, mert a Stadiont vastag hótepel borítja és még gondolni sem lehetett arra, hogy játszanak rajta. Az egybegyűlt játékosok azonban másfél óras kondíciósétán vettek részt a Nagyerdőn és minden pillanatban készek arra, hogy a labdával is elkezdjék a munkát. Ha máshol nem, hát a tornacsarnokban.

Eöry-Engelhart, a Bocskay volt kitűnő gólszája tudvalevően Troyesban futballozik egy második ligás csapatban. Ugyanítt játszik még másik két magyar is, Gergely és Szegő, a Hungária egykori csatárai, míg Eöry, aki egyébként az együttes legjobbja, a centerhát poszton aratja sikereit. A francia sportlapok állandóan közlik fényképét és dicsőítményekkel kísérik a kitűnő békéscsabai fiú minden játékát. Olyanokat írnak róla, hogy egyedül tartja frontban csapatát és mindig oroszlanrésze van a győzelmekben. A Troyes decemberben egyedül végzett veretlenül a 17-es mezőnyben és Eöry egy hónap alatt nem kevesebb mint 1200 frank prémiumot keresett. Jól jött ez a kis összeg karácsony havában, különösen, ha tekintetbe vesszük, hogy Eöry most már nemcsak elgedett férj, hanem boldog családapa is. Egyik fényképén ott látható a kis család a legifjabb Eöryvel, aki a keresetszűzben az Attila nevet kapta. De Eöry mindig csak hazagondol és a legboldogabb mégis csak akkor lenne, ha kivételes képességei és játékkultúrája fejlődését itthon, régi közönsége előtt tudná bemutatni. Reméljük, hogy vágya nem sokára teljesülni fog.

Egy kedves hímen hirt is közlünk. Dr. Nagy Zsolt városi fogalmazó, a keleti bírák egyike szombaton délelőtt fél 12 órakor tartja esküvőjét Rex Margittal, a debreceni úritársadalom egyik legszebb és legszimpatikusabb lány tagjával. Az esküvő a Miklósné evangélikus templomban lesz és azon nemcsak a rokonok és jóbarátok, hanem a sporttársadalom legszelebb rétegei is megjelennek.

Az Újpest sokalja azt az árat, amit a Bocskay kér a február 14-én sorra kerülő mérkőzés pályaválasztó jogának feladásáért. Ennek bizonyára örül a debreceni közönség. Ha ugyan az Újpest később nem gondolja meg a dolgot.

A Phöbus a még mindig harcéptelen Solti helyére Avart kívánja szerződtetni centernek. A tárgyalások kedvező mederben haladnak.

## FEZŐTVERSENY A DEBRECENI USZODÁBAN

Vasárnap d. u. 2 órai kezdettel a DVSC egyesületközi úszóversenyt rendez, amelyre az erdők és a Szegedi Úszó Egyesület után a legjobb vidéki csapatot, a Szegedi Vasutas Sport Clubot látja vendégül.

A SzVSE az utóbbi két évben olyan hibetelen fejlődésen ment át, hogy egész rövid időn belül a vidék legjobb csapatával, a SzUE-val lesz egyenrangú. A múlt évben megnyerte az országos II. osztályú bajnokságot, a Dél-keleti úszóbajnokságokban több helyezést ért el a SzUE-nél is, azonkívül pedig az

országos vasutas bajnokságokon is fölényes győzelmet aratott a többi egyesületek előtt s a vízpolóhajnokságot is fölényesen nyerte, pedig Szolnok csapata verhetetlennek látszott.

A versenyen 100 m gyorsúszás, 100 m hátúszás, 200 m mellúszás, vegyes és gyorsúszás kerülnek eldöntésre, majd pedig mint a legérdekesebb szám a DVSC—SzVSE vízpolómérkőzés, melyet szegedi játékező fog vezetni.

A mérkőzésre belépődíj önszen, belépésre jogosító programok a MÁV műhelyben Németi Lajosnál és Mohácsi József gondnoknál, ugyszintén a MÁV üzletvezetőség portánál kaphatók.

## Egyetemi, DEAC és DGASE sifutó és síugró bajnoki verseny.

A Debreceni Egyetemi Athletikai

Club téli sport szakosztálya január hó 24-én d. e. fél 12 órakor a Köztemető úti ugrópályán rendezi meg az egyetem és Gazdasági Akadémia 1936—37. tanévi és a DEAC 1937. évi síugró bajnoki versenyt s utána 12 órai kezdettel ugyanon kb. 1800 m távolságon az egyetem és a gazdasági akadémia 1936—37. tanévi és a DEAC 1937. évi sifutó bajnoki versenyt.

## Egyetemi, DEAC és DGASE gyors- és műkorcsolyázó bajnoki verseny.

A Debreceni Egyetemi Athletikai Club és a Debreceni Gazdasági Akadémiai Sport Egyesület téli sport szakosztálya január hó 24-én d. e. fél 9 órai kezdettel a városi nagyterdei jégpályán rendezi meg az egyetem és a gazdasági akadémia 1936—37. évi és a DEAC 1937. évi gyors és műkorcsolyázó bajnoki versenyt. Versenyszámok: 1. 500 méteres gyorskorcsolyázás. 2. 1500 méteres gyorskorcsolyázás. 3. 5000 méteres gyorskorcsolyázás. 4. Műkorcsolyázás egyéni, páros. 5. Műkorcsolyázás egyéni, férfiaknak. 6. Műkorcsolyázás vegyes páros.

# SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

## Altieri olasz sajtóügyi és propaganda-miniszter érdeklődik az Alessi-dráma debreceni bemutatója iránt

Rino Alessi, a kiváló olasz író, az új olasz drámairodalom reprezentáns egyéniségének Csokonai-színházbeli ősbemutatója iránt szokatlanul nagy érdeklődés nyilvánul meg nemcsak Magyarországon, hanem Olaszországban is. Erre val az is, hogy Altieri olasz sajtóügyi és propagandaminiszter közölte, hogy a Hír dr. esete debreceni ősbemutatója felkeltette az ő figyelmét is és a debreceni előadásról referáltat magának a budapesti olasz követség útján.

A budapesti olasz követ, da Vincelli gróf különben szerdán levelet intézett Horváth Árpád színgazdához. A levélben szintén sajnálatát fejezi ki, hogy — hivatali teendői Budapesthez kötvén, nem vehet részt Rino Alessi debreceni ősbemutatóján, aminek a jelentőségét, mint a Csokonai-színház olasz drámaciklusának első előadását, teljes mértékben átérzi. Epen ezért a Csokonai-színház Alessi-előadásán a követség egyik főtisztviselőjével képviselteti magát.

## A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Január 21., esütörtökön este 8 órakor: **Mindennek ára van**, D) bérlet.  
Január hó 22. napján, pénteken este 8 órakor: **Hír dr. esete**, Bérlet, ősbemutató, díszelőadás.  
Január hó 23. napján, szombaton este 8 órakor: **Hír dr. esete**, Prémierbérlet, díszelőadás.  
Január 24. napján, vasárnap délután fél 4 órakor: **A néma levele**, Mérésékeit helyárrakkal.  
Január hó 24. napján, vasárnap este 8 órakor: **Hír dr. esete**, D) bérlet.  
Január hó 25. napján, hétfőn este 8 órakor: **Hír dr. esete**, B) bérlet.  
Január hó 27. napján, szerdán este 8 órakor: **Hír dr. esete**, C) bérlet.

## A színházi iroda hírei:

A dolgozó nő és az állásnélküli férj problémáját ragadja meg igen érdekes oldaláról Gáspár Miklós-nak, a férfi-álművő kiváló nőirónak nagysikerű vígjátéka, a

## Mindennek ára van

Török Vera, Szabó Imre, Kömives Sándor, Alsógyhy Lajos, Thuróczy Gyula, R. Nagy Erzsé, Jurik Juleti és Herezeg László alkotják a kitűnő együttest, amely esütörtökön D) bérletben játsza a darabot.

Pénteken este országos esemény zajlik le a Csokonai színházban, olyan ősbemutató, mely nemcsak Magyarországon, hanem Olaszországban is élénk érdeklődést kelt.

Az új olasz drámairodalom egyik vezető alakja, RINO ALESSI háromfelvonásos, izgalmasan érdekes drámája, a

## Hír dr. esete

kerül színre először magyar nyelven. Az ősbemutatón megjelenik az illusztris szerző, képviselteti magát az olasz kir. követség és a m. kir. külügyminisztérium és számos közület. Beleznay Margit, Thuróczy Gyula, Kömives Sándor, Sármasz Miklós, Halasy Mariska, Balázs János, R. Nagy Erzsé, Seprenyi Lajos a dráma szereplői, az új díszleteket Útő Endre tervezte. Pénteken bérletben, szombaton prímierbérletben, vasárnap este D) bérletben megy az Alessi-dráma.

Vasárnap délután huszadik előadása lesz Heltai Jenő költői vígjátékának.

## A néma levele

H. Neményi Lillivel a főszerepben, a prímier kiváló gárdájával, mérésékeit helyárrakkal megy.



**HIRDETMÉNY.** — 2392 1937. évi Debrecen sz. kir. város adóhivatala. A városi adóhivatal által hatóságilag kiadott és a Dégenfeld tér 5. szám alatt lévő ingóságok, úgymint: Zepter készű, üzemképes FIAT gyarmanyú autó, kétesőví vadászfegyver,

autóroncs, üres zsákok, sérült, elvált, férfi és női ruhaneműk, félneműk és cipők, egyéb ingóságok 1937. évi január hó 22. napján, délután 8 óra 40 perctől folytatlagosan nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénz ellenében eladatnak.

**HIRDETMÉNY.** Debrecen sz. kir. város erdőgazdaságában 47325 mázsás erdei széna árverésen kerül értékesítésre. Az árverés a helyszínen, az úgynevezett Sámsoni úti kézraktárnál (nagycserei erdőhivatallal cca 3-4 kilométerre) lesz megtartva, boglyán-

ként, készpénzfizetés mellett 1937. évi január hó 21-én, reggel 9 órakor. — Bővebb felvilágosítással szolgál a gazdasági és erdészeti ügyosztály Városháza, félemelet, 12. számú szoba és a nagycserei m. kir. erdőhivatal, (Nagycsere Erdészlet).

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban **HÉTKÖZNAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.**

## Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hírekre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12**

### Házasság

**Magas,** barna 30-as józsánerű férfi némi hozománytal nőülne vagy benősülne. Komoly érdeklődést »Nagyváradi« jeligére kér. 403

### Levelezés

**Most vásároljon olcsó leltári áron.**  
**HAVAS**  
Harisnyaha:  
Bádogos u. 1.

**Katonatisztek,** altisztek, katonai hivatalok, »Unió« tagok elsőrendű tűzifát, szenet, kőszót, brikettet téli beszerzésre is havi részletfizetésre készpénzárón kapnak. 100 kg-ot már házhoz szállítva »Margit« tűzifa- és szénkeres. vállalatnál, a Margit fürdő mellett. Telefon: 10-24.

### Betöltendő állás

**Helybeli** nagy építésház ügyes elárúsítókat keres. Írásbeli ajánlatokat »Fiatáleber« jeligére a kiadóba. 175

**Bejárónó** délelőtti felvétetik. Piac 58., IV. lépcső II. 34. 186

**Kifutófiút** fehet idősebb is, saját biciklijével azonnalra felveszik. Dénes Izsóné, Márton Kálmán u. 11. 188

**Lisztkihordó** azonnal felvétetik. Krausz lisztüzlet, Boesky tér 12.

**Elsőrendű** nadrágszabó felvétetik. Ifj. Bajkai János, Hunyadi u. 11. 33

**Házimunkára** keresek jobb külsejű fiatal lányt néhány órára. — Batthyány uca 16., keresztépület. 393

**Szőnyegszövő** feányok felvétetnek, napi 7-8-9-10.000 csomó teljesítménnyel, a legmagasabb díjazás mellett. Kerékgyártó kézimunkáipar Gembrinus passage. 395

### Ingatlan

**Olesó házhelyek** eladók a Luther és Kuruc utcák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy uca 12., I. emelet. 3412

### Kiadó lakás

**Egy** szoba, konyha, kamarás újonnan festett lakás február 1-re mosókonyhabasználattal kiadó. Apaffy u. 20. 212

**Egy** udvarra nyíló szoba kiadó. Erzsébet uca 14. 151

### Eladás

**Városi bunda,** különböző perzsaszőnyegek, írógép, varrógép eladó. Hunyadi uca 14. Zalogház. 27

**Modern** háló, ebédlő, hármasszék-reny, világos háló, konyha berendezés, szmoking, cimbalom, cselló, bőrgarnitúra eladó. Hatvan u. 18. 68

**Egyfogató** gumikerekű stráfszékér eladó. Csap u. 26., első ajtó. 167

**Eladó** betegség miatt új fekete estélyi ruha. Svetits bérház, III. u. I. 10. 182

**Elhalálozás** miatt eladó modern pácolt diófa ebédlő. Jókai u. 1B. 187

**Abdul Hamid** török szultán udvari festője, Manass, 1889-ben festett Milán király elefántcsont miniatúrája eladó. Cím kiadóban. 183

**90 kgr.** fiatal sertések eladók. Végkőví Mihály 24. 34

### Vétel

**Pénzt adok** használt bútorért, zálogjegyért, varrógépért, ruhaneműért, szőnyegért, mindenféle ingóságért. Barna Csapó 16. Hivásra jövök. Telefon: 32-11. 4199

**Külföldi** jobb bélyegeket — vagy gyűjteményt megvételre keresek. Ulrich László, Elő Takarékpénztár. 2015

### Ajánlat

**Keszler** nemcsak kerékpárban és alkatrészben a legolcsóbb, hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán fil-lérékért javítja Széchenyi n. 1. 3305

**Vásznak,** siffonok, neszuk, legolcsóbban Guttmannál, Csók u. 4., udvarban. 116

**Vaságyak** mosdók, fürdőkádak Bészler és Dávid vaskereskedésben, a Kossuth szobor mellett. 37

**Kerékpárt — rádiót** legolcsóbban Emerich és Budaházy autóműszaki üzletében vásárolhat Halköz 3. szám. 4468

**Fajalma,** válogatott Batul, Aranyparmen, Hercegasszony — Batthyány uca 17., félem. 4 168

**Prima** borsodi szén 2.40 pengő, száraz tűzifa vágva 3.80 pengő, házhoz szállítva Grünfeldnél, Hatvan uca 21. szám. Telefon: 29-82. 169

**Egyetlen** speciális keleti szőnyegjavító üzeme perzsaszőnyegek művészi javítását garanciával vállalja Tütündfián, Arany János u. 34. 4639

**Mindenféle** iskolaruhák, kötények, — pongyolák jó kivitelben, leszállított árban: Kertész Dégenfeld tér 6. 4581

**Szőnyegszövőshöz** és varráshoz gypjúfonalak 08-tól, pulloverhez 10-től Szilágyinál, Kistemplom mellett. 143

**Paplant** készítek és javítok. Athúzást vállalom. Levélhívásra házhoz megyek. Szilágyiné paplanvarrodája, Honvéd uca 9. 3814

**Tégla és cserép** jó minőségben, olesó áron kapható Sebestyén Lajos téglagyárban. — Iroda: Fürdő n. 2. Telefon 26-10. 3433

### Dióbél

naponta frissen törve felles fehér 1 kiló P 2.30. II. rendű 1 kiló P 2.10, mazsola 1 kiló P 1.30. Diótörőde, Honvéd uca 9. 184

**Tűzhelyek,** zománczott, minden színben felelősséggel. Kirakatom megtekintésre érdekes. Tűzhelyüzem, Árpádtér 17. 87

**Bőröndök** és mindenféle bőrdiszmutarut legolcsóbban a készítőnél: Feuermann bőröndösmesternél vehet, Gamb. rinusz passage. 111

**Varrógép,** írógép, kombinált szobák, hálók, ebédlők, konyhák, szelvények, amerikai íróasztalok, íratzsekre nyek, bőr garnitúrák, székek, asztalok: Bütormagazin, Széchenyi 6. 4319

**Takaréktűzhelyek** készen kaphatók. Megrendelésre legdiszesebbig olcsón készítek. Kandia 15. 170

**Konyhabútorok** gyönyörű kivitelben, nagy választékban olcsón beszerezhetők konyhabútorlerakattal, Deák Ferenc uca 3. 4517

**Varrást** és javítást olcsón vállalom, házakhoz is megy, háznál 1.50: Csap u. 26., I. ajtó, balról. 86

### Oktatás

**Német** anyanyelvű úr irodalmi német nyelvre tanít s tárgyalást folytat. Hatvan uca 1., I. kapu, III. 54. 3000

**Német** oktatás: 24 óra 6 pengő. — Kossuth uca 41. 3007

### Pénz

**Kölcsönöket** első helyi bekebelezésre, vagy árufedezet mellett folyósítunk, tőzsdei megbízásokat elfogadunk, betéteket gyűmölcsöztetünk Magyar Általános Takarékpénztár, Piac uca 81. 3814

### Ellátás

**Jövedelmét gyarapítja,** ha az Ujságírók Clubjának éttermében étkezik. 4 fogásos nagy menü 1.10, kis menü 90 fillér. Elsőrangú házikoszt. Külön diétás konyha. Piac uca 26., I. em. (Bejárat a bőrdöntős üzlet mellett.)

### Hungária pensio

Debrecen, Ferenc József út 59. szám. — Telefon 23-39.

Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

### Rádió

**Rádiók** átalakítását, valamint javítását a legolcsóbban felelősség mellett végzem. — Eredeti gyári gépek rakattaron Miklós u. 2. 3931

### Különféle

**Orth. kóser** vendéglőmet Piac 66. üzlet helyiségbe helyeztem, hol gyönyörű helyiség áll a tisztelt közönség rendelkezésére. Klein vendéglős. 4593

**Elveszett** egy kis fekete kölyök-kutya, 3 hónapos, ismertető jele: a nyaka alatt fehér folt. Aki visszahozza, jutalomban részesül. Zöldfa uca 9. szám. 396

**HUSFÜSTÖLÉS** olcsón, pontosan, kifogástalanul Tekei uca 88. szám alatt.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE, Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat, Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T. József kir. herceg uca 1. szám.